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Компонент D – Доступ до ринків 

Державні закупівлі 

Впродовж періоду оцінки державні закупівлі регулювалися законом «Про публічні 

закупівлі»xix (ЗПЗ), прийнятим 25 грудня 2015 р., у чинній редакцій. Новий ЗПЗ,xx 

який передбачає заходи з підтримки участі МСП, був підготований на виконання 

Україною зобов'язання xxi поступово привести своє законодавство у відповідність до 

директив ЄС про державні закупівлі, включно з положеннями про спрощення 

доступу МСП до державних закупівель. Крім цього, Стратегія з розвитку МСП 

містить рекомендації щодо спрощення доступу МСП до державних закупівель, однак 

вони досі нереалізовані. 

При Міністерстві розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства (МРЕТС) 

діє Департамент сфери публічних закупівель (ДСПЗ) з регуляторними, 

консультаційними та контрольним функціями. Антимонопольний комітет України 

(АМКУ) діє в якості незалежного контрольного органу, який спростив процедуру 

подання скарг (та встановив чіткі терміни їх розгляду), однак ефективність системи 

є низькою через велику кількість скарг, багато з яких є безпідставними. ДСПЗ 

спільно з низкою вищих навчальних закладів організував навчання, яке переважно 

стосується офіційних вимог ЗПЗ та використання системи ProZorro (див. нижче). 

Однак воно досі не повністю відповідає потребам великої кількості державних 

замовників, багато з яких відчувають нестачу кваліфікованих та досвідчених 

працівників та неспроможні визначити й описати потреби, підготувати чіткі та 

об'єктивні специфікації і встановити належні кваліфікаційні вимоги і критерії 

оцінки. 

При закупівлі товарів та послуг вартістю понад 200 000 грн. та виконанні робіт 

вартістю понад 1 500 000 грн. всі державні органи зобов'язані використовувати на 

регулярній основі систему електронних закупівель ProZorroxxii. Для угод з меншою 

вартістю передбачені спрощені процедури. Система ProZorro містить центральне 

сховище даних про державні закупівлі, яке знаходиться у власності та під 

управлінням держави і дозволяє розміщувати повідомлення та отримувати доступ до 

даних, а також містить модуль проведення електронних торгів (в якому ціна загалом 

є головним критерієм оцінки), при цьому доступ до всього функціоналу 

забезпечується через ряд публічних закупівельних платформ. Останні працюють на 

комерційних засадах і повинні використовуватися державними замовниками та 

підрядниками для проведення процедур державних закупівель. Пов'язаний 

вебсайтxxiii повинен спростити моніторинг державних закупівель, однак дані про 

участь МСП отримати складно (див. Блок 12.1 для отримання більш детальної 

інформації про обидві системи). 

ЗПЗ та суміжне законодавство містить положення про поділ на лоти. Може 

вимагатися забезпечення заявки на участь, однак воно не повинно перевищувати 

0,5% від передбаченої вартості угоди. До набуття чинності новим ЗПЗ через 6 

місяцівxxiv від дати його публікації відсутні будь-які вимоги щодо пропорційності, 

при цьому державні замовники можуть встановлювати кваліфікаційні вимоги на 

власний розсуд або не встановлювати жодних. Обмеження стосовно субпідрядів 

також відсутні. Це збільшило ризик укладення угод з некваліфікованими 

підрядниками та порушило свободу конкуренції. Можливості для ширшої участі 

МСП за умов чесної конкуренції також обмежуються постійними тенденціями до 
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зменшення вартості окремих угод до порогових значень, а показники участі 

залишаються відносно низькими, хоча й перевищують порогові значення. 

Для усунення окремих із зазначених вище недоліків у новий ЗПЗ включено 

вдосконалені положення, які, як очікується, розширять участь МСП, зокрема: 

 розширення переліку критеріїв оцінки, включаючи, зокрема, вартість 

обслуговування впродовж терміну експлуатації; 

 норми та процедури для спрощеного присудження угод на незначні суми; 

 правила стосовно ринкових консультацій у процесі планування закупівель; 

 більш зрозумілі та чіткіші правила договірної процедури; та 

 уточнені правила стосовно кваліфікаційних критеріїв та їх застосування. 

Його успішне впровадження потребуватиме постійної уваги до законодавчих та 

організаційних аспектів і, передусім, покращення поточних практик у сфері МСП, а 

саме: 

 вдосконалення та орієнтованість функції перегляду, підвищення рівня її 

ефективності;  

 підвищення рівня обізнаності та навиків державних замовників, включаючи 

аспекти, що стосуються МСП; та 

 забезпечення належного застосування вимог щодо пропорційності та 

відповідності (без надміру) кваліфікаційних критеріїв, стимулювання 

застосування більшої кількості конкретних критеріїв оцінки, а не лише ціни. 

Блок 12.1. Українська електронна система державних закупівель ProZorro та DoZorro 

У грудні 2015 р. Уряд України прийняв поправки до Закону «Про публічні закупівлі» 

з метою підвищення рівня прозорості, ефективності та чесності роботи 

закупівельних систем завдяки використанню електронних механізмів державних 

закупівель. Ця реформа стала особливо нагальною з огляду на значні втрати 

державного бюджету через корупційні практики у сфері державних закупівель 

(приблизно 10–15% або 35–52,5 млрд. видатків з державного бюджету щорічно) та в 

межах заходів фіскальної консолідації. Таким чином, використання електронної 

системи ProZorro (https://prozorro.gov.ua) стало обов'язковим при проведенні 

закупівельних процедур всіма державними органами та природними державними 

монополіями. Систему ProZorro було розроблено на основі відкритого джерела 

даних і вона є результатом співпраці між державою, бізнес-сектором та 

громадянським суспільством, при цьому великий вклад було зроблено експертами 

Transparency International, а фінансова підтримка забезпечувалася ЄБРР, USAID й 

іншими міжнародними донорськими організаціями. 

За даними Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства 

(МРЕТС), запровадження системи ProZorro допомогло заощадити на державних 

закупівлях близько 7,53% завдяки системі відкритих заявок, доступ до якої може 

отримати кожен. З часу її запуску у 2016 р., система ProZorro отримала широке 

міжнародне визнання та 1-е місце на World Procurement Awards та Open Government 

Awards у 2016 р. 

https://prozorro.gov.ua/
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З метою доповнення цієї важливої інновації, підвищення рівня прозорості та 

профілактики розкрадання на всіх етапах державних закупівель українське 

громадянське суспільство створило систему Dozorro (https://dozorro.org) – онлайн 

майданчик, призначений для забезпечення певного контролю над державними 

закупівлями з боку громадянського суспільства. Вона дозволяє публікувати відгуки, 

коментарі та інформацію про державного замовника, постачальника, державні та 

правоохоронні органи, а також про закупівельну процедуру. Крім цього, станом на 

сьогодні спільнота Dozorro об'єднує 24 професійні громадянські організації України, 

які виявляють та скеровують скарги на порушення у понад 1 500 закупівельних 

процедур щомісячно. 

Джерело: (Institute for Economic Research and Policy Consulting, 2018[29]), (OECD, 2018[30]). 

Стандарти і технічні норми 

У 2014 р. Україна підписала Угоду про асоціацію (УА), включаючи Поглиблену та 

всеохоплюючу зону вільної торгівлі (ПВЗВТ), з Європейським Союзом; УА набула 

часткової чинності у 2016 р. та повної чинності у 2017 р. Відповідно до ПВЗВТ, 

тарифи між Україною та ЄС підлягають поступовому скасуванню, а нетарифні 

бар'єри, такі як технічні бар'єри, усуватимуться шляхом приведення законодавства у 

відповідність до норм ЄС. Таким чином, у 2014 р. та 2015 р. Україна прийняла низку 

законів з метою приведення власної інституційної та законодавчої бази у 

відповідність нормам ЄС. Наближення технічних норм до норм ЄС практично 

завершене (прийнято 25 із 27 технічних норм, передбачених УА з ЄС). Майже 65% 

всіх національних стандартів (близько 22 000) відповідають міжнародним та 

європейським стандартам. Одночасно були скасовані національні стандарти, які 

суперечили одне одному та були прийняті до 1992 р. Обов'язкову сертифікацію 

продукції, яка поширювалася на 70% продукції у 2009 р., було скасовано 01 січня 

2018 р. Було розроблено дорожню карту ініціювання переговорів з ЄС до Угоди про 

оцінку відповідності та прийнятність промислової продукції (УОВП). 

Враховуючи, що МСП зазначають, що низький рівень внутрішнього попиту є однією 

з основних проблем їхнього розвитку, доступ до зовнішніх ринків, таких як єдиний 

ринок ЄС, може відкрити для фірм малого та середнього розміру додаткові 

можливості.xxv Для отримання доступу до торгівельних можливостей уряд повинен 

допомогти МСП зрозуміти, що нова система інфраструктури якості (ІЯ) може 

принести їм користь. Наприклад, деякі дані вказують на те, що більшість МСП досі 

вважають, що сертифікація є обов'язковою, і не знайомі з концепцією 

самодекларації. Як міністерство, відповідальне за ІЯ країни, МРЕТС координувало 

прийняття низки програмних ініціатив (за підтримки міжнародних донорських 

організацій), спрямованих на підтримку МСП. Серед них – вебсайт «Комунікативна 

платформа з технічного регулювання в Україні» (www.techreg.in.ua), що забезпечує 

майданчик, який може використовуватися МСП для отримання інформації про 

технічні регламенти та для участі в онлайн діалозі між бізнесом та органами 

державної влади; МСП пропонується навчання з питань використання стандартів за 

методом підготовки інструкторів. МРЕТС повинно продовжувати свою підтримку та 

курс на послідовну реалізацію цих заходів, а також працювати над координуванням 

та інтеграцією перспективних програмних ініціатив, наприклад, з боку 

національного агентства з розвитку МСП (ОРМСП) або Офісу з просування експорту 

(ОПЕ), для забезпечення незначних видатків МСП на пошук інформації. Одна з 

передових практик – налагодження зв'язків між МСП та експортними вебпорталами, 

https://dozorro.org/
http://www.techreg.in.ua/
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а також залучення УкрНДНЦ (див. нижче) та Національного агентства з акредитації 

України (НААУ) до участі у роботі новостворених вебсайтів. 

Зрештою, установи ІЯ у країні поступово переходять від місії «контроль 

відповідності нормативно-правовим вимогам» до «надання галузевих послуг на 

засадах зворотного зв'язку та залученості». Наприклад, Український науково-

дослідний і навчальний центр проблем стандартизації, сертифікації та якості 

(УкрНДНС), який з 2015 р. виконує функції національного органу стандартизації, 

продає стандарти в режимі онлайн, публікує інформацію про проекти національних 

стандартів, координує роботу технічних комітетів та бере участь у міжнародних 

побратимських проектах. УкрНДНС також стимулює МСП брати участь у 

стандартизації та забезпечує доступ МСП до текстів стандартів.xxvi Аналогічним 

чином, органи нагляду за ринками (Державна служба України з питань безпечності 

харчових продуктів та захисту споживачів, створена тільки у 2016 р.) на даний час 

розробляють основи політики для стимулювання участі громадян у нагляді за 

ринком та проводять роз'яснювальну роботу серед громадян з питань захисту 

споживачів. 

Інтернаціоналізація МСП 

З 2014 р. по 2017 р. експорт України скоротився на 12%, переважно через скорочення 

обсягів експорту до Російської Федерації. Однак станом на середину 2018 р. частка 

ЄС у загальному обсязі експорту України становила 42,1%.xxvii У 2017 р. на МСП 

припадало 27,0% всього експорту, що набагато менше, ніж середнє значення у 50% 

в ЄС загалом. Серед ключових бар'єрів для експорту українські підприємствxxviii 

називають недостатню якість транспортної інфраструктури, непередбачену 

торговельну політику України, високі рівні забюрократизованості на митниці та 

велику кількість дозвільних документів (Institute for Economic Research and Policy 

Consulting, 2019[31]). Крім цього, ефективність роботи нещодавно запровадженого на 

митниці «єдиного вікна» у плані тривалості та рівня автоматизації процедур є 

низькою.xxix За даними рейтингу Світового Банку Doing Business за 2020 р., Україна 

посідає 74-е місце за показниками зовнішньої торгівлі порівняно зі 154-м місцем у 

2015 р., при цьому час та вартість експортної діяльності значно перевищують 

середнє значення у країнах СП та ОЕСР (66 годин та 192 дол. США в Україні 

порівняно із 2,77 години та 35,46 дол. США у країнах ОЕСР). За даними Індикаторів 

спрощення процедур торгівлі ОЕСР за 2017 р., Україна демонструє дещо нижчий 

результат, ніж середньостатистичне регіональне значення у СП, і їй слід вжити 

заходів для досягнення постійного покращення у плані доступності інформації та 

рівня залученості торговельної спільноти (OECD, 2017[32]). 
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Рисунок 12.5. Індикатори спрощення процедур торгівлі ОЕСР для України, 2017 р. 

 

Примітка: В ІСПТ використовується значення від 0 до 2, при цьому 2 означає найкращий результат, 

якого можна досягти. 

Джерело: ОЕСР, База даних Індикаторів спрощення процедур торгівлі, https://oe.cd/tfi. 

Експортна стратегія України на 2017–2021 рр. є основним стратегічним документом, 

що регулює створення нормативно-правової бази у сфері інтернаціоналізації МСП. 

У 2016 р. за підтримки міжнародних донорських організацій Україна створила Офіс 

з просування експорту (ОПЕ), який згодом було реструктуризовано і який з 2018 р. 

функціонує при Міністерстві економіки та торгівлі. ОПЕ надає широкий перелік 

послуг, наприклад, навчання, консультації з питань експорту, інформаційну 

підтримку (за допомогою онлайн інструменту ЄС Trade Helpdesk),xxx а також 

спрощення участі МСП у торговельних місіях. У перспективі, важливо забезпечити 

наявність в ОПЕ належних ресурсів та розвиток внутрішнього потенціалу для 

розширення переліку послуг підтримки відповідно до Експортної стратегії та вимог 

МСП. 

У 2018 р. Україна вжила низку заходів для покращення доступу МСП до 

торговельного фінансування, створивши Експортно-кредитне агентство (ЕКА), яке 

надає підприємствам послуги експортного страхування. У перспективі, уряд повинен 

забезпечити не лише достатнє фінансування агентства, але також і підзвітність та 

застосування прозорих критеріїв для підтримки експорту, яку він надаватиме, в 

якості передумов для сталого розвитку та довіри з боку бізнес-середовища. 

За винятком низки окремих ініціатив, системний підхід до розвитку ланок ланцюгів 

постачання між МСП та великими інвесторами відсутній. В Експортній стратегії 

також розглядається питання використання МСП ресурсів електронної торгівлі, а 

законодавство переважно було приведене у відповідність законодавчій базі ЄС; 

однак відсутність поінформованості серед МСП та обмежений перелік послуг 

навчання і підтримки у цій сфері є перешкодою для зростання електронної торгівлі 

в Україні. 
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Компонент Е – Підтримка інновацій та підприємництва 

Послуги з розвитку бізнесу 

Україна досягла значного прогресу у питанні надання послуг підтримки МСП та 

модернізації інфраструктури підтримки МСП, при цьому обидва питання стали 

пріоритетними у нещодавно прийнятій Стратегії МСП 2020. 

У жовтні 2018 р. при Міністерстві розвитку економіки, торгівлі та сільського 

господарства (МРЕТС) в якості дорадчого органу був створений Офіс розвитку МСП 

(ОРМСП), при цьому плани передбачали створення та координацію регіональних 

центрів підтримки МСП та покращення доступу МСП до інфраструктури підтримки. 

До запуску спеціального інформаційного порталу для МСП (www.sme.gov.ua) у 

жовтні 2019 р. спільними зусиллями МРЕТС та ОРМСП найповніший каталог 

організацій з підтримки бізнесу пропонує програма USAID «Лідерство в 

економічному врядуванні». Таким чином, створений портал для МСП став 

відповіддю на потребу підприємств у доступі до інформації про започаткування та 

розвиток бізнесу в Україні.xxxi 

Більшість із діючих програм підтримки МСП фінансуються донорськими 

організаціями, а окремі програми забезпечуються комерційними партнерами. 

Наприклад, державний банк «Ощадбанк» пропонує програму «Будуй своє», в межах 

якої підприємства можуть звертатися за отриманням наставницької підтримки з боку 

генеральних директорів успішних підприємств, а також перевірити свої 

підприємницькі навики та зареєструватися для участі в навчальних курсах в режимі 

онлайн. На національному рівні Міністерство аграрної політики та продовольства 

України (МАПП), Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження 

України (ДАЕЕ) та Антимонопольний комітет України (АМКУ) пропонують цільові 

ПРБ для МСП у власних офісах та на власних вебсайтах. Крім цього, Державна 

служба зайнятості надає індивідуальні та колективні консультації з питань 

започаткування та управління бізнесом, а також пропонує одноразові виплати 

застрахованим безробітним особам, які бажають розпочати власний бізнес. 

Однак основна підтримка МСП надається на локальному рівні. Починаючи з 2018 р., 

після прийняття національних програм промислового розвитку та інших 

стратегічних документів,xxxii Україна сприяє розвитку інновацій у галузях економіки 

з високим потенціалом шляхом трансферу наукових інновацій, створення 

промислових кластерів у високотехнологічних галузях та створення ефективних 

екосистем технологічних парків, наукових та промислових кластерів. Таким чином, 

станом на сьогодні, широко розвинена інфраструктура підтримки МСП охоплює 

бізнес-центри (329 станом на січень 2019 р.), бізнес-інкубатори (62), 

технологічні/наукові парки (79) та промислові кластери, зокрема, 20 національних 

кластерів.xxxiii У 2018 р. всі вказані вище організації провели 19 000 навчальних 

заходів та семінарів, 4 600 форумів, круглих столів і конференцій, які відвідали 

330 000 учасників. За посередництвом ЄБРР ЄС також створив Мережу центрів 

підтримки бізнесу (ЦПБ) у 15 містах України, які організовують навчання, семінари, 

консультації та надають інші послуги підтримки бізнесу у регіонах. Державна 

служба зайнятості також створює центри розвитку бізнесу та консультацій, які 

надають консультації та допомогу в плануванні та здійсненні підприємницької 

діяльності, у всіх регіонах України. 

Уряд публікує основні статистичні дані про кількість організацій підтримки бізнесу 

та їх діяльність (кількість навчальних заходів, семінарів); однак ці статистичні дані 

http://www.sme.gov.ua/
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були б набагато кориснішими за умови застосування орієнтованих на результат 

ключових показників ефективності для оцінки впливу ПРБ на МСП-учасників та 

оцінки ефективності роботи інфраструктури підтримки. Крім цього, не проводилося 

жодного аналізу попиту та пропозиції на ринку ПРБ, а за підтримки донорських 

організацій було проведено лише декілька (неактуальних) досліджень, які частково 

стосувалися навиків підприємництва серед МСП. 

На початку 2018 р. МАПП було створено перший механізм співфінансування для 

стимулювання активізації ПРБ з боку приватних організацій та відшкодування до 

90% вартості консультаційних послуг в аграрному секторі. На додаток до цього, 

Стратегія розвитку МСП 2020 передбачає розширення переліку та якості ПРБ, що 

надаються МСП. Частково це повинно досягатися шляхом надання підтримки 

приватним консультаціям з метою покращення їх професійних стандартів та 

доповнення їх пропозиції послугами з вищою доданою вартістю. У майбутньому 

необхідно докладати додаткових зусиль для розвитку ринку приватних ПРБ, 

наприклад, шляхом розширення механізму співфінансування поза межі аграрного 

сектору та оцінки можливостей впровадження програм сертифікації якості для 

приватних постачальників послуг. 

Політика у сфері інноваційної діяльності 

Після оцінки АМБ у 2016 р. в українській програмній базі інноваційної діяльності 

було досягнуто певних покращень. Наприкінці 2018 р. уряд розпочав громадське 

обговорення проекту Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 

2030 р., яку було схвалено у липні 2019 р. і яка, зокрема, орієнтована на потреби 

МСП. Одночасно найбільшим програмним досягненням було прийняття Стратегії 

розвитку МСП до 2020 р., в якій підтримку інноваційної діяльності серед МСП 

виділено в якості одного із 6 стратегічних напрямків. 

В інституційному плані, повноваження з формування та реалізації політики у сфері 

інноваційної діяльності розподілені між МРЕТС і Міністерством освіти та науки 

(МОН); при цьому МОН відповідає за створення інноваційного середовища у 

навчальних та наукових закладах, а МРЕТС виконує провідну роль у спрощенні 

комерціалізації винаходів у бізнес-секторі. Крім цього, у квітні 2017 р. Кабінет 

Міністрів створив Національну раду з питань розвитку науки і технологій з метою 

стимулювання співпраці між науковцями, урядом та підприємцями для внесення 

пропозицій щодо реалізації державної політики стосовно розвитку науки та 

технологій. Однак вкрай обмежене представництво бізнес-сектору у Раді викликає 

сумніви у спроможності її функціонування в якості дорадчого органу, 

відповідального за формування основ політики. Альтернативою співпраці уряду з 

приватним сектором є щорічний Всеукраїнський фестиваль інновацій, організований 

МОН у партнерстві з Європейською мережею підприємств, яка визначає та скеровує 

фінансування на інноваційні проекти із значним потенціалом комерціалізації. 

Інфраструктура інноваційної діяльності спирається на загалом оформлену 

законодавчу базу, що включає прийняті нещодавно закони, які регулюють діяльність 

численних бізнес-інкубаторів, промислових парків та центрів трансферу технологій 

(ЦТТ). Хоча це є привабливим атрибутом української екосистеми інновацій, 

фактична ефективність цих організацій суттєво відрізняється між собою. Наприклад, 

чимало промислових парків мають лише одне підприємство-резидент, а ЦТТ рідко 

беруть участь у комерціалізації технологій шляхом ліцензування або формування 

наукових відділів (Stanković and Aridi, 2017[33]). Щоб усунути ці обмеження та 
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спробувати запропонувати сучасні послуги з управління правами інтелектуальної 

власності та допомогти подолати відрив між науково-дослідними інститутами і 

реальною економікою, уряд створив низку Центрів підтримки технологій та 

інновацій (на базі університетів, науково-дослідних інститутів, інноваційних 

структур та технологічних парків). 

Рівень фінансової підтримки інноваційної діяльності залишається низьким. 

Державні ресурси історично скеровувалися державним науково-дослідним 

установам через базові механізми конкуренції з небагатьма стимулами для співпраці 

з промисловістю. Однак у 2018 р. Україна запровадила новий механізм фінансування 

досліджень на конкурентній основі під керівництвом Національного фонду 

досліджень, який проводить відбір та підтримує науково-дослідну роботу 

українських науковців та станом на 2019 р. має у власному розпорядженні бюджет у 

розмірі 9 млн. грн. Цього ж року уряд планує вперше пропонувати інструменти 

підтримки інноваційної діяльності у приватному секторі: Фонд розвитку інновацій 

надаватиме гранти для фінансової, технічної та консультаційної підтримки 

високотехнологічних стартапів з потенціалом розширення на міжнародні ринки. 

Однак обмежений бюджет Фонду (приблизно 1,7 млн. євро у 2019 р.) становить, 

ймовірно, лише перший крок у напрямку виконання програмного завдання набагато 

більшого масштабу. 

У 2015 р. Україна стала асоційованим членом «Горизонт 2020» – 8-ї рамкової 

програми ЄС в галузі досліджень та інновацій. Станом на сьогодні участь у 

конкурсах проектів взяли 117 українських організацій, отримавши доступ до 

фінансування у розмірі приблизно 17,2 млн. євро для 90 проектів. Крім цього, за 

підтримки ЄС Україна приєдналася до Європейської ради інновацій (ЄРІ)xxxiv 

(загальний бюджет на 2019–2020 рр. – понад 2 млрд. євро, пілотний етап – до 2021 

р.) для підтримки інноваційної діяльності серед підприємців та науковців. На 

додаток до цього, починаючи з 2015 р., 12 українських підприємств взяли участь у 

«EIC Accelerator» (попередня назва: «Інструмент МСП»)xxxv (складова пілотної 

програми ЄРІ) – конкурсі для МСП, за підсумками якого пропонується фінансування 

у розмірі 50 тис. євро для оцінки можливості втілення інноваційної ідеї, а також 2,5 

млн. євро на розробку бізнес-плану та подальшу комерціалізацію винаходу 

відповідно. 

Загалом, Україна продемонструвала хороший прогрес у плані політики у сфері 

інновацій. Уряд повинен продовжувати реформи та спрямовувати їх на розширення 

інноваційної діяльності у секторі МСП. Для цього йому слід: 1) запропонувати 

розширені стимули для комерціалізації науково-дослідної діяльності, фінансованої 

за рахунок державного бюджету, та забезпечити виконання ЦТТ власної функції 

сполучної ланки між наукою та промисловістю; 2) проводити ретельний моніторинг 

впливу нових грантів на інноваційну діяльність і поступово запроваджувати 

додаткові інструменти для охоплення більшої кількості бенефіціантів. 

Основи політики, спрямованої на перехід МСП до еколого-орієнтованих видів 

господарської діяльності 

Україна продемонструвала значні успіхи у питанні розширення власного підходу до 

підтримки екологізації МСП. Стратегія розвитку МСП 2020 містить заклик до 

екологізації МСП та розвитку еколого-орієнтованих технологій. Зокрема, Напрямок 

2, у якому розглядається доступ до фінансування, містить заклик до стимулювання 

фінансових установ надавати довгострокові кредити під низькі відсотки на розробку 
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екологічної продукції та впровадження еколого-орієнтованих технологій. 

Відповідний План заходів передбачає окремі заходи з екологізації МСП, зокрема, 

розробку екологічних стандартів та підтримку впровадження еколого-орієнтованих 

практик, раціонального виробництва, а також Систем екологічного управління 

(СЕУ). 

Наступний крок – забезпечення втілення цих планів у конкретній та реалістичній 

політиці. На даний час Україна не має окремих законодавчих стимулів для МСП, 

хоча і проводить оцінки впливу на довкілля на основі ризиків. Згідно зі Стратегію 

розвитку МСП, за роботу з МСП, які потребують допомоги у питанні впровадження 

еколого-орієнтованих практик, відповідає Міністерство екології та природних 

ресурсів і МРЕТС. Забезпечення наявності однієї контактної точки для МСП – єдиної 

організації, яка може надати їм підтримку в розвитку бізнесу, зокрема, у 

впровадженні раціональних та конкурентоспроможних практик, допоможе 

покращити ефективність заходів. 

Еколого-орієнтовані державні закупівлі, які є ефективним інструментом для 

стимулювання еколого-орієнтованих практик у промисловості, отримують в Україні 

підтримку завдяки низці проектів. Вони включають проект «Зелені публічні 

закупівлі: передача досвіду зі Словаччини до України» (співфінансований 

агентством SlovakAid), що реалізовувався впродовж 2017–2019 рр., та проект 

«Гармонізація системи державних закупівель в Україні зі стандартами ЄС», що 

фінансувався ЄС впродовж 2014–2017 рр. У межах проекту SlovakAid було 

розроблено онлайн освітній курс про еколого-орієнтовані державні закупівлі. Однак 

для забезпечення участі МСП в еколого-орієнтованих державних закупівлях 

необхідні доступні та зрозумілі вимоги, а також підтримка у питанні їх виконання. 

Галузевий аналіз: Перспективи МСП в агропромисловому секторі України 

Сільське господарство історично є однією з основних галузей економіки України, а 

агропромисловий комплекс нещодавно вийшов на перший план в українській 

економіці. У 2018 р. на сільське господарство припадало 10,1% ВВП (State Statistics 

Service of Ukraine (Ukrstat), 2019[34]) та 5,9% зайнятості (State Statistics Service of 

Ukraine (Ukrstat), 2019[35]), а загалом у галузі працювало близько 76 300 підприємств 

(State Statistics Service of Ukraine (Ukrstat), 2019[36]). У 2017 р. на сільське 

господарство припадало 33,9% від загального обсягу експорту (Growth Lab, Harvard 

University, 2019[37]). Збільшення квот України на постачання сільськогосподарської 

продукції у межах угоди ПВЗВТ обумовило зростання експорту 

сільськогосподарської продукції до ЄС (National Investment Council of Ukraine, 

2018[38]). 

Дані, отримані під час зустрічей фокус-груп приватного сектору,xxxvi допомогли 

дійти важливих висновків про основні бар'єри, з якими стикаються МСП у своїй 

діяльності в агропромисловому комплексі України: 

 Труднощі в отриманні фінансування: За допомогою механізму аграрних 

розписок, запровадженого у низці регіонів у 2014 р. для спрощення доступу 

МСП до фінансування, вдалося залучити лише 9% доступного фінансування 

у галузі. Окремі МСП досі не можуть скористатися механізмом без наявності 

кредитної історії, а також стикаються з труднощами у зв'язку з виконанням 

вимог до отримання розписок. 



38  12. УКРАЇНА: АКТ ПРО МАЛИЙ БІЗНЕС, КРАЇННИЙ ПРОФІЛЬ 
 

ІНДЕКС ПОЛІТИКИ У СФЕРІ МСП: КРАЇНИ СХІДНОГО ПАРТНЕРСТВА 2020 © ЄБРР, ЄФО, ЄС, ОЕСР 2020 
  

 Низька продуктивність за високої собівартості – а саме: неналежне 

використання технологій, методів, сучасних сортів та порід. Це може мати 

серйозні негативні наслідки для конкурентоспроможності української 

сільськогосподарської продукції у довготерміновій перспективі. Попри 

наявність державних лабораторій з міжнародною акредитацією, що 

проводять тестування різноманітної сільськогосподарської харчової 

продукції, досі бракує спеціалізованих лабораторій для певних продуктових 

груп, які переважно виробляються малими підприємствами. Відповідно, малі 

підприємства змушені користуватися послугами закордонних 

сертифікаційних організацій, що призводить до вищих витрат. 

 Відсутність можливостей для проходження МСП добровільної 

сертифікації: Нещодавні законодавчі зміни у сфері технічного регулювання 

запровадили добровільну сертифікацію для великої кількості найменувань 

продукції. Після запровадження у 2018 р. добровільна сертифікація вимагає 

поінформованості та ретельного вибору стандартів якості, які можуть 

підвищити конкурентоспроможність продукції на ринку. Однак більшість 

МСП повідомляють про те, що у них відсутні знання, навики та ресурси для 

її успішного проходження. 

 Відставання МСП у плані навиків у сфері нетехнологічних інновацій: МСП 

зазначають, що мають обмежені знання та ресурси для інвестицій у маркетинг 

або менеджмент, що призводить до зниження конкурентного потенціалу 

підприємства та продукції, яку воно реалізовує. 

З огляду на вказані проблеми, уряду слід розглянути наступні заходи: 

 Оновлення технічних і технологічних можливостей та процесів відповідно до 

експортних пріоритетів шляхом стимулювання НДДКР, навчання та 

використання сучасних методів обробки та землеробства. 

 Визначення відсутніх лабораторних тестів та розробка бази для дієздатного 

ринку послуг тестування шляхом стимулювання державних та недержавних 

організацій до отримання статусу акредитованих лабораторій у певних 

галузях. 

 Вдосконалення механізму аграрних розписок та стимулювання їх 

використання МСП. 

 Популяризація механізмів добровільної сертифікації серед підприємств 

шляхом проведення роз'яснювальної роботи та нарощування потенціалу для 

забезпечення відповідності стандартам якості ЄС; стимулювання галузевих 

бізнес-асоціацій до розробки шаблонів та переліків стандартів якості для 

різних видів продукції з метою більш ефективного використання 

конкурентних переваг продукції. 

 Проведення навчання, семінарів та тренінгів, присвячених розвитку навиків 

маркетингу, брендингу та управління серед МСП з акцентом на 

агропромисловому секторі. 

Подальші дії 

Незважаючи на існуючі економічні та політичні труднощі, Україна 

продемонструвала значний прогрес після попередньої оцінки АМБ у 2016 р. Уряд 
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повинен зберегти динаміку та продовжувати впровадження ефективних основ 

політики у сфері МСП наступним чином. 

 Україна доклала значних зусиль для створення рівних умов для всіх 

підприємств, однак могла вжити додаткових заходів для забезпечення 

ефективності розпочатих реформ. У плані захисту конкуренції Україні 

потрібно гарантувати незалежність АМКУ та закріпити за ним чітке та 

реалістичне коло повноважень з одночасним збільшенням бюджету АМКУ, 

що дозволить йому залучати та втримувати висококваліфікованих юристів та 

економістів. Крім цього, розширене коло повноважень АМКУ у плані 

застосування антимонопольного законодавства, державних закупівель й 

розподілу державної допомоги, ризикують послабити його ключові 

повноваження у сфері застосування антимонопольного законодавства, а 

також наразити його на сильний спротив та політичний тиск з боку 

зацікавлених сторін з державного та приватного секторів. Таким чином, 

рекомендовано забезпечити рівень асигнувань з бюджету та 

укомплектованість штатом для виконання додаткових завдань, який 

відповідатиме значному додатковому навантаженню. Для забезпечення 

ефективного примусового виконання угод Україна повинна запровадити 

механізм моніторингу та ефективного усунення недоліків системи 

електронного судочинства. Крім цього, задля забезпечення ефективного 

захисту міжнародних прав інтелектуальної власності (ПІВ) підприємств уряд 

повинен забезпечити, щоб новостворені Вищі суди з питань ІВ були 

забезпечені кваліфікованими суддями, які спеціалізуються на законодавстві 

у сфері ІВ. Включення медіації у законодавчу базу та поширення 

використання АВС МСП для врегулювання комерційних суперечок стануть 

важливими кроками на шляху до формування культури АВС у бізнес-

спільноті України. Крім цього, вивчення ризиків, пов'язаних з діловою 

доброчесністю (за активної участі представників громадянського суспільства 

та бізнес-асоціацій та з акцентом на МСП), має першочергове значення для 

формування ефективної антикорупційної політики у приватному секторі. 

Запровадження належної кримінальної відповідальності за корупційні 

правопорушення можна досягнути завдяки початковому аналізу недоліків у 

застосуванні механізму притягнення до відповідальності на практиці, 

враховуючи незначну кількість судових справ у цій сфері. Зрештою, для 

забезпечення ефективного захисту прав підприємств перед органами 

державної влади необхідно забезпечити стабільну роботу відомства бізнес-

омбудсмена шляхом прийняття відповідного законопроекту. 

 Було вжито чимало заходів для вдосконалення інституційної та законодавчої 

бази МСП, включаючи створення ОРМСП та оновлення методології ОРВ. 

Подальші дії включають регулярні оцінки ефективності ОРМСП та подальшу 

інтеграцію у МРЕТС, а також забезпечення систематичного та послідовного 

застосування нової методології ОРВ на всіх рівнях державної влади. 

Українські системи врегулювання банкрутства можуть бути вдосконалені 

завдяки запровадженню та моніторингу профілактичних заходів. Необхідно 

запровадити відповідну систему виявлення ознак неплатоспроможності на 

ранньому етапі. Крім цього, Україна повинна розглянути можливість 

впровадження спеціальної стратегії реалізації політики або проведення 

інформаційної кампанії для інформування про можливості надання другого 

шансу підприємцям, які бажають розпочати діяльність з початку. 
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 Україна продемонструвала хороший прогрес у сфері навчання 

підприємництву, враховуючи акцент на формуванні ключових 

компетентностей в межах реформи Нової української школи, яка включає 

підприємництво в якості ключової компетентності. Для присвоєння розвитку 

навиків підприємництва пріоритетного статусу в якості ключової 

компетентності, у країні слід створити мережу навчання підприємництву за 

участю зацікавлених сторін з метою обміну досвідом, знаннями та 

передовими практиками. Необхідно розробити набір показників 

ефективності та запровадити систему моніторингу для випускників. 

Критичним фактором є постійне інвестування у викладацький склад завдяки 

підвищенню кваліфікації викладачів та проходженню викладачами практики 

на підприємствах, а також нагородження «підприємливих» викладачів на 

системному рівні. 

Для сприяння розвитку підприємництва серед жінок потрібне спільне 

комплексне бачення. Органи державної влади повинні здійснювати збір 

гендерно чутливої статистики (індивідуальних даних окремо для кожної 

статі, наприклад, під час реєстрації підприємства) для реалізації політики на 

обґрунтованих та підтверджених фактами засадах. Існуючі плани заходів 

повинні включати показники ефективності для оцінки прогресу, а основний 

план заходів повинен об'єднувати всі заходи, реалізовані урядом та ГО. Уряду 

слід зміцнювати потенціал ГО, які підтримують підприємництво серед жінок, 

з метою дати їм можливість брати активну участь у діалозі стосовно основ 

політики на локальному, регіональному та національному рівні. 

Стосовно навиків МСП, ОРМСП міг би взяти на себе ініціативу з розробки 

регулярної та систематизованої системи збору і аналізу даних про навики на 

національному рівні у тісній співпраці з освітніми та навчальними центрами, 

організаціями роботодавців й іншими ключовими зацікавленими сторонами. 

Аналіз потреби у навчанні (АПН) для МСП повинен проводитися на 

регулярній основі. Для забезпечення навчання для МСП органи влади 

повинні розглянути можливості для вкладення додаткових ресурсів у 

навчання з питань еколого-орієнтованих навиків, ефективного використання 

ресурсів, цифрових навиків, ланцюгів постачання та готовності до 

інвестування. 

 У перспективі, реалізація великої кількості ініціатив, які зараз перебувають 

на підготовчому етапі, становитиме важливий крок на шляху до зміцнення 

законодавчої бази в основі різноманітних фінансових послуг, якими зможуть 

скористатися МСП. Це включає реформу законодавчої бази для 

небанківських фінансових інструментів, прийняття окремої законодавчої 

бази для мікрофінансових операцій, реформу законодавства у сфері 

факторингу та інвестиційних фондів. Розширення переліку джерел, з яких 

можна збирати кредитну інформацію, може бути корисним для збільшення 

сфери охоплення приватного кредитного бюро та дозволить формувати 

кредитну історію більшій кількості фізичних осіб. На додаток, було 

запроваджено або розробляється низка нових програм фінансової підтримки; 

крім вчасної реалізації різноманітних планів, важливо буде створити 

відповідні механізми їх моніторингу та оцінки. Ці процеси становлять 

важливий крок у визначенні ефективності та підбитті підсумків 

реформування діючих програм, які необхідно враховувати під час 

планування майбутніх програм. Іншим пріоритетним напрямком роботи є 
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активізація заходів, спрямованих на підвищення рівня фінансової 

грамотності населення, яке повинне мати загальне розуміння понять 

банківської сфери. Наприклад, ініціативи можна впроваджувати за 

допомогою Стратегії фінансової грамотності за умови, що документ буде 

прийнятий урядом. Крім цього, необхідно розширити можливості навчання у 

сфері планування бізнесу, підготовки бюджету та використання 

різноманітних фінансових інструментів для окремих категорій підприємців, 

щоб зробити його доступним по всій країні. Це буде важливим для 

формування необхідних навиків серед власників та керівників МСП з метою 

підвищення рівня їх потенціалу у сфері бухгалтерського та бізнес-планування 

і використання різноманітних фінансових продуктів. 

 Запровадження нового закону про державні закупівлі обумовило суттєвий 

прогрес та спрощення доступу МСП до внутрішніх ринків. Однак уряду варто 

вдосконалити аналіз державних закупівель, зосередивши увагу на належному 

застосуванні при прийнятті рішень про присудження угод та обранні 

переможців обґрунтованих критеріїв, відмінних від ціни, зменшенні кількості 

необґрунтованих скарг, а також повній відповідності угод та їх виконання 

умовам тендерів. На додаток до цього, важливо зміцнювати потенціал 

центральних органів шляхом інвестування у розвиток знань та навиків 

державних замовників з окремим акцентом на аспектах, що стосуються МСП. 

Для спрощення доступу МСП до зовнішніх ринків уряд повинен 

підтримувати МСП у засвоєнні та використанні нової системи 

інфраструктури якості (ІЯ). Уряду також слід забезпечити легкий доступ 

МСП до наявної інформації (наприклад, за допомогою платформ технічних 

регламентів) та навчання стосовно використання стандартів для скорочення 

витрат на пошук інформації. У плані інтернаціоналізації МСП, Україна 

повинна забезпечити наявність в Офісу з просування експорту (ОПЕ) 

належних ресурсів та розвиток його внутрішнього потенціалу для 

розширення переліку послуг підтримки, які він надає, у відповідності до 

Експортної стратегії та потреб МСП. Надалі уряд повинен забезпечити 

наявність в Експортно-кредитного агентства (ЕКА) достатнього 

фінансування, а також функціонування його програми торгового 

фінансування на засадах прозорості та підзвітності. Зрештою, уряд повинен 

інвестувати в інтеграцію МСП у ЛДВ, а також у навчання МСП щодо 

використання ресурсів електронної торгівлі та супутніх послуг підтримки. 

 Для подальшого сприяння реалізації програми підтримки бізнесу та 

інновацій, уряду необхідно передусім розглянути можливість створення 

єдиного інформаційного порталу, присвяченого підприємництву. Згодом 

уряду слід оцінити вплив ПРБ на участь МСП та ефективність існуючої 

інфраструктури підтримки, використовуючи орієнтовані на результат 

ключові показники ефективності. Крім цього, слід вивчити попит та 

пропозицію на ринку ПРБ, що дозволить забезпечити відповідність послуг у 

сфері ПРБ фактичним потребам МСП. Зрештою, необхідно докладати 

додаткових зусиль для розвитку ринку приватних ПРБ, наприклад, шляхом 

розширення механізму співфінансування поза межі агропромислового 

сектору та потенційного впровадження програм сертифікації якості для 

приватних постачальників. Після виконання окремих заходів з метою 

покращення політичних умов для інноваційної діяльності уряду варто 

зосередити увагу на запровадженні нових стимулів для комерціалізації 
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науково-дослідної діяльності, фінансованої за рахунок державного бюджету, 

та забезпечити виконання ЦТТ власної функції сполучної ланки між наукою 

та промисловістю. Також, слід ретельно контролювати вплив нових грантів 

на інноваційну діяльність, в той час як уряд міг би поступово запроваджувати 

додаткові інструменти для охоплення більшої кількості бенефіціантів. 

Останнім часом Україна розробляла багато планів для підтримки екологізації 

МСП, і зараз настав час їх реалізувати. Уряду слід надавати МСП інформацію 

та безпосередню підтримку у використанні переваг від планованої політики 

у сфері еколого-орієнтованих державних закупівель, а також створити «єдине 

вікно», в якому МСП могли б отримувати інформацію та підтримку стосовно 

еколого-орієнтованих практик та програм. 

 

Висновок 

Таблиця 12.5. Дорожня карта реформування політики – Україна 

Сприяння створенню рівних умов для всіх підприємств 

 Збільшення бюджету та зміцнення бюджетної автономії АМКУ з метою працевлаштування висококваліфікованого персоналу та 
запобігання корупційним ризикам 

 Скорочення кількості завдань АМКУ для того, щоб надати АМКУ можливість зосередитися на застосуванні антимонопольного 
законодавства 

 Запровадження належного притягнення до кримінальної відповідальності за корупційні правопорушення шляхом початкового аналізу 
недоліків у застосуванні механізму притягнення до відповідальності на практиці 

 Включення медіації у законодавчу базу та поширення використання АВС МСП для врегулювання комерційних суперечок 

 Вивчення ризиків, пов'язаних з діловою доброчесністю, за активної участі представників громадянського суспільства та бізнес-
асоціацій 

 Забезпечення стабільної роботи відомства бізнес-омбудсмена шляхом прийняття відповідного законопроекту 

Зміцнення інституційної та законодавчої бази та покращення умов роботи МСП 

 Розробка нової стратегії розвитку МСП за підсумками консультацій між органами влади різних рівнів та між державним і приватним 
секторами з урахуванням висновків чинної стратегії розвитку МСП та забезпеченням належних механізмів моніторингу, а також 
достатніх ресурсів для її ефективної реалізації 

 Оцінка ефективності ОРМСП та прийняття рішення щодо його місця в організаційній базі політики у сфері МСП 

 Забезпечення систематичного та послідовного застосування нової методології ОРВ на всіх рівнях державної влади 

 Розширення процесу реформування регуляторної бази з акцентом на сферах діяльності з особливо низькими показниками 
ефективності регулювання (наприклад, врегулювання неплатоспроможності або постачання електроенергії) 

 Запровадження системи раннього виявлення ознак неплатоспроможності 

 Прийняття комплексної та проактивної стратегії надання другого шансу збанкрутілим підприємствам 

Стимулювання розвитку навиків та підприємництва 

 Консолідація поточних заходів з моніторингу та оцінки (МО) і створення бази МО для формування ключових компетентностей в межах 
реформи Нової української школи, реформи з модернізації ПОН та реформування системи вищої освіти 

 Забезпечення керівної ролі ОРМСП у формуванні систематичного підходу до збору даних про навики МСП (попит на навики, 
забезпеченість навиками та прогнозування потреби у навиках) на регулярній основі  

 Запровадження всеосяжної програмної бази для підприємництва серед жінок та підготовка плану проведення роз'яснювальних, 
інформаційних та комунікаційних заходів, присвячених підприємництву серед жінок, на національному та локальному рівнях 

 Забезпечення збору гендерно чутливих даних про підприємницьку діяльність 

Покращення доступу МСП до фінансування 

 Завершення реформ зі зміцнення законодавчої бази для небанківських фінансових інструментів, наприклад, мікрофінансування, 
факторингу та венчурного капіталу 

 Аналіз механізмів фінансової підтримки МСП та включення відповідних механізмів в аналіз та оцінку програм 

Підтримка доступу МСП до ринків 

 Забезпечення достатнього фінансування та внутрішнього потенціалу Експортно-кредитного агентства (ЕКА) для надання послуг з 
підтримки експорту та розширення переліку пропонованих ним послуг на регіональному рівні 
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 Забезпечення функціонування програми торгового фінансування Експортно-кредитного агентства на засадах прозорості та підзвітності 

 Запровадження програмних заходів для підтримки МСП у зв'язку з використанням стандартів ЄС та послугами оцінки відповідності в 
обраних пріоритетних галузях 

 Постійне підвищення рівня ефективності моніторингу ринку для належного покарання нечесної конкуренції у випадку продукції низької 
якості 

 Вдосконалення аналізу державних закупівель з акцентом на належному застосуванні обґрунтованих критеріїв при прийнятті рішень 
про присудження угод та обранні переможців, зменшенні кількості необґрунтованих скарг, а також повній відповідності угод та їх 
виконання умовам тендерів 

 Проведення заходів з нарощування потенціалу з метою підвищення рівня знань та навиків серед державних замовників, включаючи 
аспекти державних закупівель, пов'язані з МСП 

Підвищення рівня конкурентоспроможності МСП 

 Моніторинг впливу нових грантів на інноваційну діяльність та поступове запровадження додаткових інструментів для охоплення 
більшої кількості бенефіціантів 

 Запровадження нових стимулів для комерціалізації науково-дослідної діяльності, фінансованої за рахунок державного бюджету, та 
забезпечення виконання центрами трансферу технологій власної функції сполучної ланки між наукою та промисловістю 

 Створення єдиного інформаційного порталу, присвяченого започаткуванню та розвитку бізнесу загалом та наявності ПРБ (з 
гарантованою якістю) зокрема; аналіз можливості запровадження програм сертифікації якості для приватних постачальників 

 Покращення моніторингу та оцінки існуючих програм підтримки (особливо програм ПРБ), оцінка їх впливу на ефективність діяльності 
МСП, оцінка ефективності існуючої інфраструктури підтримки 

 Надання інформації та безпосередньої підтримки МСП у використанні переваг запланованих основ політики у сфері еколого-
орієнтованих державних закупівель 
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Примітки

i ВВП на душу населення знизився на 6,4%, що є показником того, скільки населення України 

втратило за останнє десятиліття. 

ii У 2016 р. Україна зайняла 83-ю позицію.  

iii У 2016 р. Україна зайняла 85-у позицію.  

iv Правове визначення МСП в ЄС базується на кількості працевлаштованих осіб, розмірі 

активів та порогових значеннях обороту, а також на додатковому зобов'язанні стосовно 

відповідності критерію «незалежності від інших організацій».  

v Для статистичних потреб у рекомендаціях ЄС від 06 травня 2003 р., С (2003) 1422, 

зазначено, що кількість працевлаштованих осіб є єдиним визначальним критерієм для 

визначення мікропідприємств, малих, середніх та великих підприємств.   
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vi https://zib.com.ua/ua/print/134471-

koli_spravi_neznachnoi_skladnoschi_stayut_maloznachnimi_.html.   

vii Для отримання більш детальної інформації див. розділ «Ділова доброчесність» у розділі 

«Забезпечення рівних умов у країнах Східного партнерства».  

viii Див. розділ «Ділова доброчесність» у розділі «Забезпечення рівних умов у країнах 

Східного партнерства». 

ix Юридичні особи можуть отримати довідку про відсутність притягнення до кримінальної 

відповідальності, що є обов'язковою умовою для отримання дозволу на участь у державних 

закупівлях, в режимі онлайн з використанням електронної печатки. 

x Впродовж періоду з 15 серпня 2016 р. до 21 січня 2019 р. НАЗК отримала 2632 повідомлення 

про можливі факти вчинення корупційних дій або корупційних правопорушень. 

xi Зокрема, стосовно дій Національної поліції та Служби безпеки України.  

xii Станом на грудень 2018 р., лише 176 із 635 справ, пов'язаних із звинуваченнями у корупції, 

було скеровано НАБУ до суду, а судове рішення було отримано лише у 36 з них. 

xiii Рішення Кабінету Міністрів України № 823 від 21 серпня 2019 р. «Деякі питання 

здійснення державного нагляду та контролю за додержанням законодавства про працю»; 

Постанова Кабінету Міністрів України № 649-п «Про заходи, спрямовані на детінізацію 

відносин у сфері зайнятості населення». 

xiv http://me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=f73ee34d-89b5-4dd5-886e-

8a5ad6e41eda&tag=OrintovniPlaniProvedenenniaKonsultatsiiZGromadskistiu. 

xv EUREKA – це міжурядова мережа, яка сприяє розвитку інноваційного підприємництва 

серед малих та великих підприємств, науково-дослідних інститутів та університетів і є 

майданчиком для міжнародної співпраці у сфері НДДКР. 

xvi Без урахування валютних факторів. 

xvii Огляд банківського сектору, 3 кв. 2019 р., НБУ, 

https://bank.gov.ua/doccatalog/document?id=99904480 

xviii Законопроект № 1069-2 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

удосконалення функцій із державного регулювання ринків фінансових послуг» – «закон про 

спліт». 

xix Див. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/922-19.  

xx Прийнято 19 вересня 2019 р.; див. 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=66307 

xxi Відповідно до Угоди про асоціацію України з ЄС. 

xxii Див. https://prozorro.gov.ua.   

xxiii Див. https://dozorro.org.  

xxiv Розділ про обмеження участі у торгах набуває чинності лише через 12 місяців. 

xxv У 2015 р. 38,5% підприємств стикнулися з низьким рівнем попиту на свою продукцію та 

послуги. Однак ця частка збільшилась майже на половину у 2016 р. та сягнула 58,5% (за 

даними аналізу УОВП за 2015 р. та 2016 р.). Більш ніж половина українських МСП працюють 

лише на регіональному (локальному) ринку (52,8% у 2015 р. та 50,3% у 2016 р.). Загалом, 

проблеми з попитом стимулювали підприємців шукати нових клієнтів. За даними аналізу, 

кожне друге підприємство планувало розширення власного ринку (внутрішнього та 

зовнішнього). Більш ніж одна п'ята МСП прагнули знайти нові ринки в ЄС або інших країнах 

https://zib.com.ua/ua/print/134471-koli_spravi_neznachnoi_skladnoschi_stayut_maloznachnimi_.html
https://zib.com.ua/ua/print/134471-koli_spravi_neznachnoi_skladnoschi_stayut_maloznachnimi_.html
http://me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=f73ee34d-89b5-4dd5-886e-8a5ad6e41eda&tag=OrintovniPlaniProvedenenniaKonsultatsiiZGromadskistiu
http://me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=f73ee34d-89b5-4dd5-886e-8a5ad6e41eda&tag=OrintovniPlaniProvedenenniaKonsultatsiiZGromadskistiu
https://bank.gov.ua/doccatalog/document?id=99904480
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/922-19
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=66307
https://prozorro.gov.ua/
https://dozorro.org/
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(21% у 2016 р., але 16,9% у 2015 р.), а невідповідність міжнародним стандартам була одним 

з експортних бар'єрів для 10% підприємців. 

xxvi Стаття 11 Закону України «Про стандартизацію». 

xxvii Дані Державної служби статистики України. 

xxviii Модель підприємств: мікропідприємства (37,9%), малі (30%), середні (20,1%) та великі 

підприємства (12%). 

xxix Лише половина з опитаних підприємств, які виконали митні процедури в режимі 

«єдиного вікна», повідомили, що витрачений на оформлення час на кордоні не перевищив 

очікувані 4 години. При цьому більш ніж половина підприємств, які надали необхідні 

документи в митні служби в електронній формі, були змушені додатково надавати їх на 

паперовому носії.   

xxx https://trade.ec.europa.eu/tradehelp.  

xxxi «Багато підприємств очікують від уряду заходів, які поглибили б їхні знання про 

підприємництво: приблизно 78% опитаних вказали на потребу у створенні єдиного 

інформаційного порталу про підприємництво». Ф. Наталія, Б. Вікторія, Ф. Ірина та К. Оксана 

(2016), Щорічна оцінка ділового клімату 2016 (Київ, Україна: Інститут економічних 

досліджень та політичних консультацій). 

xxxii Національна цільова програма розвитку промисловості в Україні до 2017 р.; концепція 

Загальнодержавної цільової економічної програми розвитку промисловості на період до 2020 

р.; концепція Стратегії розвитку високотехнологічних галузей до 2025 р.  

xxxiii ECCP.eu, EaP PLUS Східне партнерство+, аналіз державного розвитку кластерів у 

країнах СП, березень 2017 р., с. 31–35  

xxxiv https://ec.europa.eu/commission/news/european-innovation-council-2019-mar-18_en  

xxxv https://ec.europa.eu/easme/en/eic-accelerator-sme-instrument  

xxxvi 30 травня 2018 р. та 20 травня 2019 р. були проведені фокус-групи за участі представників 

приватного сектору, включаючи представників агропромислового комплексу, зокрема галузі 

ягідництва.  

 

https://trade.ec.europa.eu/tradehelp
https://ec.europa.eu/commission/news/european-innovation-council-2019-mar-18_en
https://ec.europa.eu/easme/en/eic-accelerator-sme-instrument
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недоліків оцінки (наприклад, показники спрощення торгівлі), а також проведення 

незначної реорганізації та раціоналізації піднапрямків. Зважені величини 

піднапрямків були скориговані для врахування цих нововведень з максимальним 

збереженням сумісності з оцінкою 2016 р. 

Крім цього, Індекс політики у сфері МСП 2020 містить додаткові набори балів на 

основі методології 2016 р. для відстеження прогресу, який країни могли б 

продемонструвати за умови відсутності змін у моделі оцінки (наприклад, за 

відсутності нових піднапрямків). Відповідні результати оцінки представлені на 

відповідному країнному профілі та у розділі «Огляд». Огляд змін у напрямках 

представлений у Таблиця A.2. 

Таблиця A.2. Огляд змін у піднапрямках оцінки АМБ  

Напрямок Зміни, запроваджені після оцінки 2016 р. 

Банкрутство та другий 
шанс 

Додано піднапрямок, присвячений заходам з профілактики банкрутства. 

Умови діяльності  Запроваджено піднапрямки, присвячені процедурам ліцензування підприємницької діяльності та 
процедурам виконання податкових зобов'язань для МСП. Піднапрямок, присвячений цифровому 
урядуванню, було розширено для врахування запровадження послуг електронного урядування. 

Доступ до фінансування  Піднапрямок, присвячений рівню фінансової грамотності, розширено для стимулювання МСП до 
вдосконалення фінансової звітності та дотримання МСФЗ. Дані шкали оцінки фінансування МСП 
ОЕСР включали основні показники оцінки доступу МСП до фінансування. 

Стандарти і технічні 
норми  

Загальна координація та загальні заходи, які раніше були структурним елементом, зараз є 
піднапрямком. Інші існуючі структурні елементи були повністю реструктуровані у новий 
піднапрямок «Приведення у відповідність до норм ЄС». Було додано піднапрямок, присвячений 
доступу МСП до стандартизації. 

Політика у сфері 
інноваційної діяльності  

Програмна база інноваційної діяльності була розширена завдяки включенню піднапрямку, 
присвяченого програмній базі нетехнологічних інновацій. 

Інтернаціоналізація  Для кращого розкриття інтернаціоналізації МСП було додано піднапрямок, присвячений 
вимірюванню рівня спрощення процедур торгівлі за допомогою показників ОЕСР, а також 
піднапрямок, присвячений використанню МСП ресурсів електронної торгівлі. 

Додаткові дані 

В Індексі політики у сфері МСП 2020 ми намагалися доповнити офіційну базу оцінки 

додатковими даними та статистикою. Хоча ця інформація й не була включена у 

результати оцінки (окрім напрямку «Інтернаціоналізація» Показників спрощення 

торгівлі ОЕСР), вона використовувалася для доповнення описової частини політики 

додатковими відомостями про результати політики та сприйняття з боку МСП. Було 

зібрано два види додаткових даних: 

 Ми скерували запити на отримання структурної бізнес-статистики та даних 

про демографічну структуру господарської діяльності (дата створення, 

припинення діяльності та показник виживання підприємств) у 6 національних 

статистичних органах, а також отримали статистичні дані про результати 

реалізації політики за напрямками політики АМБ на основі інформаційних 

довідок АМБ ЄС, які містять порівняльні дані про країни ЄС у відповідності 

до принципів АМБ. Проводити регіональне порівняння статистичних даних 

не дозволяють інші прогалини у зборі даних та невідповідності у 

методологіях збору даних у країнах СП. Однак структурні та демографічні 

статистичні дані про господарську діяльність включені до країнних профілів. 

 Дані з міжнародних баз даних (наприклад, Doing Business Світового Банку, 

Індекс глобальної конкурентоспроможності Всесвітнього економічного 
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